



中国首次发表美国全球监听行动纪录 山姆大叔如此偷窥世界

本报北京5月26日电(记者张洋)互联网新闻研究中心今天首次发表《美国全球监听行动纪录》。该纪录显示,中国有关部门经过了几个月的查证,发现美国针对中国的窃密行为的内容基本属实。

纪录认为,作为超级大国,美国利用自己在政治、经济、军事和技术等领域的霸权,肆无忌惮地对包括盟友在内的其他国家进行监听,这种行为的实质早已超出了“反恐”的需要,显示出其为了利益完全不讲道义的丑陋一面。这种行为悍然违反国际法,严重侵犯人权,危害全球网络安全,应当受到全世界的共同抵制和谴责。

纪录全文约1万字,分为导言、美国在全球范围广泛从事秘密监听、美国把中国当成秘密监听的主要目标、美国秘密监听不择手段、美国全球监听受到广泛批评四部分。

纪录从不同方面列举了美国对全球和中国进行秘密监听的行径,其中包括:每天收集全球各地近50亿条移动电话记录;窥探德国现任总理默克尔手机长达10多年;秘密入侵雅虎、谷歌在各国数据中心之间的主要通信网络,窃取了数以亿计的用户信息;多年来一直监控手机应用程序,抓取个人数据,等等。

中国被当成主要监听目标

纪录显示,斯诺登曝光的证据证明:中国是美国非法窃听的主要目标之一,窃听范围涵盖国家领导人、科研机构、大学、企业等。

纪录称,斯诺登向德国《明镜》周刊提供的文件表明:美国针对中国进行大规模网络进攻,并把中国领导人和华为公司列为目标。攻击的目标包括商务部、外交部、银行和电信公司等。美国的监控目标还包括数位中国前任国家领导人和多个政府部门及银行。

纪录援引德国《明镜》周刊报道称,已被曝光的一份美国2010年的“监听世界地图”包含了世界90个国家的监

控点,中国作为美国在东亚的首要监听对象,北京、上海、成都、香港及台北等城市,均在美国国家安全局重点监控目录之下。从2009年开始,美国国家安全局就开始入侵中国大陆和香港的电脑和网络系统,中国大陆和香港已有数百个目标受到监视。

纪录还援引《南华早报》报道称,据斯诺登爆料:美国国家安全局还对网络顶尖学府清华大学的主干网络发起大规模的黑客攻击。中国六大骨干网之一的“中国教育和科研计算机网”就设在清华大学,“清华的主干网络被黑,意味着数百万中国公民的网络数据可能失窃”。

大规模入侵中国主要电信公司

纪录援引《南华早报》报道称,斯诺登表示:“美国国家安全局无所不用其极,利用非法侵入中国主要电信公司等手段,窃取用户的手机数据。”

纪录显示,美国《华盛顿邮报》依据斯诺登提供的多份机密文件爆料说,在2012年5月之前的一年间,美国国安局未经授权收集、存储、获取或分发受法律保护通信信息多达2776次。其中2012年第一季度的非法操作次数增加尤其明显。报告说,原因可能在于2012年

农历春节期间美国国安局非法监听访美的中国公民大量通话信息。

纪录还援引路透社报道称,美国国家安全局曾与加拿大技术公司美国安全服务商RSA达成了1000万美元的协议,联合在加密算法中加入漏洞后门,旨在削弱软件加密标准,辅助相关机构RSA开展大规模监控程序。RSA的中国客户包括三大电信运营商中国电信、中国移动、中国联通,中国银行、中国工商银行、中国建设银行等,以及电信设备商华为和家电制造商海尔等。



新华社发

制定网络攻击目标名单

纪录称,2012年10月,奥巴马签署一项名为《美国网络作战政策》的总统指令,要求美国国家安全和情报官员制定一份美国可以进行网络攻击的目标名单。指令规定,为实现美国在全世界的国家安全目标,美国可以用独特的和非常规的武力,在事先不进行任何警告的情况下发动攻击。

纪录援引荷兰《新鹿特丹商报》的报道,斯诺登披露的文件显示,美国国家安全局从30多个国家的合作伙伴处获取数据;另外,由美国国家安全局和中央情报局在黑色预算支持下开展了以80多个区域为基础的专门收集服务行动;不仅如此,美国国家安全局下属的获取特定情报行动办公室已在全球超过5万台计算机中植入了窃取敏感信息的恶意软件,主要目标为中国、俄罗斯、巴西、埃及、印度、墨西哥、沙特阿拉伯及东欧部分地区;美国还通过拦截英国、挪威、日本等国的卫星数据,进行外国卫星情报收集。

韩国汉语演讲大赛举办

本报电(刘迪)“韩国第八届汉语演讲大赛”日前在韩国中央大学举办,韩国国会议长姜昌熙为冠军高中组选手徐允璜颁奖,其余25名优胜者分获由中国驻韩使馆和海外网颁发的金、银、铜奖。本届大赛由韩中学术交流协会主办,韩国国会、外交部、文化部、首尔市政府和中国驻韩使馆、海外网协办。

中俄参演舰艇开放参观



5月26日,刚刚结束中俄军事演习的中方指挥舰和俄方指挥舰“瓦良格”号导弹巡洋舰亮相上海国际客运中心码头,向市民开放。
龙巍摄(新华社发)

外交部发言人答记者问

中国人是西沙群岛无可争辩的主人

据新华社北京5月26日电(记者谭晶晶、张鹏雄)针对越南外交部日前提出越方对西沙群岛的所谓“历史法理依据”,外交部发言人秦刚26日表示,中国人是西沙群岛无可争辩的主人,越南方面歪曲历史、否认事实,出尔反尔、背信弃义。

当天例行记者会上,有记者问,越南外交部23日对外宣称

越南对西沙群岛的所谓“历史法理依据”。中方对此有何评论?

秦刚说,上世纪70年代中期之前,越南一直正式承认西沙群岛属于中国。“而1975年后,越方背弃了以前的这些承诺,转而向西沙群岛提出主权要求。”他说,越南外交部23日的新闻发布会发表的这些言论,再次证明“这个国家的国际信用等级很低”。

敦促越方严惩打砸抢烧分子

据新华社北京5月26日电(记者刘华、张鹏雄)外交部发言人秦刚26日敦促越方尽快对越南发生的针对外国企业和人员的暴力打砸抢烧事件展开彻底调查,依法严惩不法分子,并对中方有关企业和人员进行赔偿。

当天例行记者会上,有记者问,据报道,两名参加针对外国企业和人员打砸抢烧的越南男

子被判刑,中方对此有何评论?对于越南政府对此事件的后续处理,有何评价?

“我注意到有两名男子被判刑,但是我们觉得这还不够。”秦刚说,前不久在越南发生的针对外国企业和人员的暴力打砸抢烧事件,给中方企业和个人造成重大伤亡和财产损失,中方敦促越方尽快对此事件展开彻底调查。

中方尊重乌克兰人民的选择

据新华社北京5月26日电(记者张鹏雄、杨依军)外交部发言人秦刚26日在回答有关乌克兰大选的提问时说,中方尊重乌克兰人民的选择,希望有关各方坚持对话和谈判。

“律·动中国”22城巡讲普法

本报北京5月26日电(记者张燕萍)“律·动中国”2014年全国法律巡讲活动今天在北京拉开序幕,并将在22个城市展开,历时4个月。来自拜耳、壳牌、西安杨森、西门子、甲骨文、佳能、中国银行等400余家中外企业的人力资源总监或经理参会。

本次活动以公益普法为宗旨,由国家人

力资源和社会保障部法规司、北京外企人力资源服务有限公司(FESCO)联合主办。人社部法规司专家、FESCO资深法律专家将围绕“劳动法律疑难问题解读”和“人力资源法律热点问题解析”两大主题,结合最新专业政策和典型案例进行深度解析,并现场解答参会者在实际工作中遇到的问题和困惑。

江西购直升机为农服务

本报南昌5月26日电(记者任江华)江西天人集团与中航工业昌河飞机工业(集团)有限责任公司(昌飞)、平安银行今天在南昌签订战略合作协议,天人集团将向昌飞集团采购6架AC311、2架AC313国产民用直升机,用于护林、农林喷洒、森林防火

等任务作业,合同金额近5亿元。

天人集团在国内首次采用大型直升机在农业领域进行大规模统防统治,在国家粮食主产区飞防面积超2000万亩,被称为“农业第一飞”;在林业病虫害飞防领域,集团占国内90%以上的市场。

多元文化亮相多伦多



5月23日至25日,加拿大多伦多地区密西沙加市举办第29届多元文化节,共有展示70多个国家和地区传统文化的表演团队参与。
图为京剧演员(左三)和身着中国少数民族服装的学生。 邵峥摄(新华社发)

“中国的发展进步,使每个中国人都得到发展自我和服务社会的机会,都享有人生出彩和梦想成真的机会。中国的人权事业正在向更好更高的目标迈进。”国务院新闻办公室26日发布的《2013年中国人权事业的进展》白皮书如此表述。

白皮书全文约2.1万字,以大量数据和事实从9个方面介绍了中国人权事业成就,包括发展权利、社会保障权利、民主权利、言论自由权利、人身权利、少数民族权利、残疾人权利、环境权利、人权领域的对外交流与合作。

上海社会科学院政治与公共管理研究所所长、人权研究中心主任刘杰表示,2013年,为公民在有序、依法的轨道上行使政治权利提供强有力的法治保障成为全社会广泛关注的话题,保障公民的政治权利受到前所未有的重视。十八届三中全会关于全面深化改革的60项重大战略部署之一,就是“完善人权司法保障制度”。

“这表明中国在政治权利保障方面更加注重树立法治思维,同时不断推动公民以合法的方式和手段行使自己的政治权利。”刘杰说。

确保司法公平正义,需要理念转变与创新,更需要原则与规则体系的支撑。山东大学法学院院长齐延平举例说,去年1月1日,最高人民法院发布实施刑事诉讼法相关解释,共548条,为最高人民法院有史以来条文最多的司法解释,使大量保护当事人各项诉讼权利的原则与制度得到规范和细化。

去年12月,全国人大常委会会议通过决定,废止实行了50余年的劳动教养制度。齐延平表示,随着我国人权发展环境变化,为维护国家法治统一和宪法法律权威,依法废止劳动教养制度很有必要,顺应了我国法治建设的大势。

齐延平指出,去年以来,新一届中国政府大幅取消审批事项,一年多时间内取消和下放的行政审批就达400项。同时,“法无授权皆禁止”的行政执法原则从中央政府到地方全面铺开,实现了从单纯量的精简到质的跨越。

“各级政府正在着力解决权责交叉、多头执法的问题,注重行政执法程序建设,努力做到程序上的步骤清楚、机会平等、方法得当、期限明确,充分保障公民的知情权、申辩权、公众参与权和救济权等基本程序权利,严格杜绝执法简单化、粗暴化的倾

延伸阅读



人权事业向更高目标迈进

专家解读中国人权白皮书

向,从根源上预防和减少违法行为的发生。”齐延平说。

白皮书还列举了中国人权事业取得的其他进步,包括人民生活水平稳步提高,人民的生存权和发展权得到更好保障,世界上规模最大的社会保障体系初步形成,城乡居民特别是困难群体的基本生活更有保障等内容。

(据新华社北京5月26日电 记者璩静、崔静、罗沙)